贯穿到一切经济管理活动之中。各种实物形态的管理活动,不仅最终都要通过财务的方法来反映成果,接受检验,而且在每项活动中,都离不开伴随实物运动的资金运动,资金的运动,是一切实物管理活动的必要条件,与此相联系的核算和监督,又是有效的制约和检查手段。因此可以说,财务管理是一切管理活动的共同基础,

是贯穿于各项管理活动之中的一条主线。随着社会主义市场经济体制的逐步建立和各项经济管理行为的发展,对财务管理的职能、地位和作用必然有新的认识,财务管理在提高经济增长质量和效益中也必然发挥日益重要的作用。

(《财务与会计》1995年第7期)

深化会计改革 加强会计管理 全面推进会计工作

陆 兵

1995年,我国的会计改革和会计工作要继续围绕深化经济体制改革和发展社会主义市场经济这一中心,巩固发展会计改革成果,强化会计管理职能,按照建立适应社会主义市场经济的会计体系的总体目标和基本要求,进一步深化会计改革,加强会计管理和基础工作,推动会计工作的全面发展。具体来说,要着重做好以下几方面工作。

一、切实贯彻《企业会计准则》和新会计制 度

《企业会计准则》和新会计制度的实施,对 我国企业会计核算工作的转轨和推进经济体制 改革产生了重要影响,这方面的作用正在逐步 显示出来。但由于受社会环境的影响和贯彻执 行情况不平衡,新制度的作用还有待于进一步 发挥。为了巩固会计制度改革成果,使会计工作 更有效地为社会主义市场经济服务,1995年要 进一步切实抓好新制度的贯彻落实工作:一是 要继续搞好宣传和培训工作。对新制度的全面 理解和准确把握,是新制度得以实施的基础。从 了解到的情况来看,还有一些主管部门的同志、 企业领导和财会人员,对新制度了解不够深、掌 握不全面,致使一些传统的观念和方法仍在影 响甚至干扰会计工作的正常进行,新制度赋予 企业的理财自主权还不能完全到位;一些企业 尤其是部分集体企业和乡镇企业还没有完全按

照新制度的要求组织会计核算工作。因此,要有 区别、分层次地继续组织新制度的宣传和培训。 企业会计人员也要利用各种形式和机会,主动 向单位领导宣传新制度,以取得领导的支持。二 是要加强检查和指导,帮助企业执行好新制度。 会计工作管理部门要切实采取措施抓好新制度 的贯彻实施工作,要建立责任制,选择一批企业 作为联系点,建立联系制度,定期到联系点了解 新制度的执行情况,帮助解决实际问题,对普遍 性的问题,要相应提出改进和完善制度的措施, 以促进新制度的全面实施。三是要结合新制度 的要求,加强企业内部管理制度建设。新制度简 化了旧制度中应由企业自主决定的会计核算事 务,并把这部分自主权交给了企业,这不是国家 放松了对企业会计核算工作的要求,相反是加 重了企业会计工作的责任。各企业单位要在充 分理解新制度基本要求的前提下,结合单位内 部管理要求,尽快建立健全内部会计管理制度, 使企业理财自主权具体化,这不仅是强化会计 工作为企业经营管理服务的重要措施,也是新 制度能否有效实施的重要保证。财政部门要对 企业内部会计管理办法的建立及时提出指导性 意见。

二、认真贯彻《会计法》,进一步完善会计法 制

认真贯彻实施《会计法》,实现会计工作的

法制化,是会计工作适应市场经济要求并为之 服务的重要保证,这是会计工作的一项长期任 务。1995年是《会计法》颁布实施十周年,贯彻 实施《会计法》的主要任务:一是要继续加强《会 计法》的宣传,搞好会计法制教育。目前,不仅存 在对经过修订并重新发布的《会计法》不甚了解 的情况,也还在一定范围内存在着把执行《会计 法》与发展市场经济、搞改革开放对立起来的错 误观念,这对发展市场经济和进行改革开放是 十分有害的。我们要利用多种形式广泛深入地 开展《会计法》宣传工作,加强会计法制教育,使 社会各界关心、重视、支持《会计法》的贯彻实 施。二是要认真检查《会计法》执行情况。重点 检查违反财经法纪和会计数据失真问题,并依 法严肃处理检查中发现的问题。各单位要结合 检查,认真做好建章建制工作,规范会计工作程 序,建立健全会计工作秩序,监督并保障会计人 员依法开展工作。三是要完善与《会计法》相配 套的法规制度和实施措施。1994年,已经制定 发布了与《会计法》相配套的《代理记帐管理办 法》、《会计电算化管理办法》等规章,要在抓好 上述规章贯彻实施的同时,继续研究制定贯彻 实施《会计法》的相应办法和监管措施,使贯彻 实施工作进一步具体化、规范化。

三、继续深化会计改革

准则体系。对已经印发征求意见的具体准则草 案,要进一步修改、充实,不断吸收各方面的意 见;对计划拟定的具体准则项目,力争在1995 年内完成。同时,要着手研究现行企业会计制度 与会计准则体系的衔接、过渡的方法、步骤和措 施。希望广大会计工作者积极参与此项工作,对 印发的征求意见稿认真研究,提出意见。同时, 要注意学习会计准则的基本内容,并结合会计 准则的要求调整单位内部会计核算规程和管理 规章,为会计准则体系的全面实施做准备。第 三,要为建立与市场经济要求相适应的会计体 系进行积极的探索。随着我国市场经济体制的 逐步建立和各项改革的展开,整个会计体系的 改革已经提到重要议事日程。如,建立现代企业 制度,要求企业会计模式必须由核算型扩展为 管理型,企业劳动制度、人事制度的改革,要求 对企业会计人员管理制度作相应改进;政府部 门管理职能的转变,也要求会计管理体制进行 改革等。因此,积极稳妥地进行上述内容的改 革,不失时机地努力构造与市场经济相适应的 会计体系,使会计改革持续地、能动地对经济体 制改革起促进和保证作用,是我国会计工作又 一项艰巨的任务。

四、继续加强会计队伍建设

职会计人员培训。中华会计函授学校在承担在 职会计人员学历培训方面发挥了重要作用,要 继续加强函校的教学管理,进一步提高教学质 量,扩大函校在社会上的影响。要努力扩展在职 会计人员培训的内容和层次,及时向会计人员 传播新知识、新思想、新观念,使广大会计人员 在知识结构不断改善的同时,思想和观念也能 跟上时代的步伐,在改革开放事业中作出应有 的贡献。三是要认真总结会计证制度、会计人员 荣誉证书制度、会计人员表彰奖励制度等的实 施情况,结合实际情况和新形势的要求,适时地 进行充实和完善,在提高会计人员执行会计法 规制度自觉性的同时,要争取各方面的支持,努 力改善会计人员的外部环境,鼓励和保障会计 人员依法履行职责,使会计人员管理制度进一 步规范化、科学化。

五、加强会计基础工作建设

会计基础工作是会计工作、乃至整个经济 管理工作的基本环节,离开这一环节,会计工作 乃至整个经济管理工作都会受到不同程度的影

响。从发展市场经济和转变政府职能的要求来 看,加强会计基础工作,应主要依靠单位领导的 重视和会计人员的努力。政府部门对基层单位 的会计基础工作不宜也不应过多地直接干预, 但进行适当的指导是必要的。当前,由于受到 "会计制度简化了,财政部门对基层单位会计工 作的要求降低了,会计基础工作可抓可不抓"这 样一种不正确认识的影响,一些单位会计基础 工作出现滑坡。这一现象应引起我们的高度重 视。会计基础工作不是可抓可不抓的问题,而是 必须要抓,且要不断改进、完善、提高的问题。出 现这种情况的单位要根据单位内部的管理需 要,结合实施《会社法》和新会计制度,切实抓好 会计基础工作建设,规范单位内部会计管理程 序,建立健全各项规章制度,以规范化、科学化 的会计基础工作,保证会计工作在经营管理中 发挥应有的作用。同时,要不断改进会计工作手 段,逐步实现会计电算化,这既是提高会计人员 素质的需要,也是会计工作向管理型发展和建 立现代企业制度的需要。

(《财务与会计》1995年第1期)

规范财政财务政策 促进国有企业公司制改建

于革胜

公司制是现代企业制度的典型形式。近几年来,我国公司制企业日益增多,国有企业实行公司制改建的步伐也明显加快,为建立现代企业制度进行了有益的探索。但是,从实际情况看,国有企业在公司制改建中,还存在不少问题,有些做法很不规范,特别是有关财政、财务政策问题,已经成为目前的矛盾焦点。如何研究解决这些问题,规范国有企业公司制改建中的财务行为,已刻不容缓。

一、关于公司制企业管理体制及产权关系 问题

国有企业实行公司制改建,应按照产权清

断、权责明确、政企分开、管理科学的要求,依据《公司法》的规定,建立新的管理体制和监督制约机制。但是,在实际工作中,不少改建后的公司管理体制不顺,监督制约机制不健全,产权关系不明晰,仍留下传统体制下的国有企业的关系不明晰,仍留下传统体制下的国有企业的有效。例如改建后的公司普遍与政府部门有部边。例如改建后的公司普遍与政府部门有部位,继续对公司行使行政管理职能,董事会和行政理仍由上级有关部门任命,公司需继续向行区理仍由上级有关部门任命,公司需继续向行区别。企业内部虽然在形式上也都建立了股东会、董事会、监事会,确立了股份公司的国有资产投资主体(如集团公司等),但投资主体与股份公司法。